

帮他们康复,带他们健身,教他们创业

体彩助力残疾人实现人生理想

5月19日是第34次全国助残日。作为国家公益彩票,中国体育彩票不仅长期致力于支持残疾人体育康复事业,而且积极敞开就业的大门,为他们提供多元化的帮扶,让残疾人在社会大家庭中感受到平等与尊重,以及来自体彩的温暖与关怀。

公益体彩为他们提供就业机会

为了让残疾人拥有工作机会、实现人生理想,目前遍布全国的体彩店超30万家,为全社会提供了数十万个就业岗位,其中不乏身患残疾的代销者和销售员。

浙江瑞安体彩代销者潘建文患有肢体残疾。2007年以前,潘建文经营一家杂货铺销售生活用品,一家人勉强糊口。一次偶然的机会,他从朋友那里听说了体育彩票,有了申请彩票店的想法。温州市体彩中心了解到潘建文是残疾人后,通过了申请,并帮助他办理相关手续,上门为其进行业务培训。彩票销售业务启动后,潘建文交到了更多朋友,销售业绩不断增长。他说:“因为体彩,生活更加多姿多彩,也有了更多奋斗的动力。”

公益金支持残疾人事业

让“助残”之光照亮每一位残疾人前行之路。2007年至2022年,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金资助残疾人事业超过240亿元。2022年,23.12亿元被投入到残疾人康复事业,涵盖残疾儿童救助、残疾学生助学、困难残疾人家庭的无障碍改造和文化服务等方面;另有1.74亿元用于残疾人体育事业的发展,包括备战残奥会和推广残疾人健身及康复体育活动;3385万元专门用于



盲人文化服务项目,如盲文读物出版、有声读物出版、大字读物出版、无障碍影视出版、盲人数字出版与传播等。

在江西省九江市濂溪区,邱冬兰在四岁时因小儿麻痹症导致下肢残疾,“腿部肌肉逐年萎缩,而长年行走姿势不平衡又让我的腰椎严重受损,行动起来更加不便。”自当地成立残疾人运动康复中心后,邱冬兰似乎看到了转机。中心离家不远,她抱着尝

试的心态开始了康复训练。“康复中心的老师特别有耐心,经过一段时间的训练,我感觉效果很明显,身体也好了很多。现在我对生活充满了信心和希望,人也更加乐观,还经常鼓励残疾人姐妹一起来这儿训练和健身。”如今,邱冬兰每周都会去中心训练两到三次。

2019年以来,濂溪区残疾人运动康复中心已经申请并使用了近百万元体彩公益金,用于购置专门的康复设备和改善无障碍设施,而这仅是体彩公益金扶持残疾人事业的缩影,让很多如邱冬兰一样的残疾人重燃对生活的信心,逐步融入社会,参与全民健身,享受更加健康的生活。

公益活动鼓励他们展示自我

全国各地体彩机构不仅为残疾人提供就业机会,还通过一系列公益活动让残疾人真切地感受到幸福。比如逢年过节,为残疾人送去慰问金和生活必需品,举办别开生面的送温暖活动等。

今年3月,在湖南科技大学举办的第八届中国残疾人冰雪运动季湖南站活动中,来自全省14个市州的150名残疾人聚集一堂,共同体验冰雪运动的乐趣。冰上龙舟、拔河、冰壶和投球等多样的冰雪体验项目,展示了残疾人积极乐观的精神面貌,也激发了他们参与冬季体育康复健身活动的热情。湖南体彩在现场开展公益宣传,鼓励更多残疾人加入体育运动,在运动中展示自我、勇于突破。

爱心不分大小,关爱就在身边。中国体育彩票让残疾人感受到爱的光芒,指引他们走出困境,有机会实现人生理想、逐梦前行。未来,中国体育彩票将继续营造尊重、理解、关心、帮助残疾人的浓厚氛围,为推动新时代残疾人事业发展贡献力量。 浙彩

这场公益宣传月活动 告诉你福彩公益金的来龙去脉

“每购买一张福利彩票,都是在为公益慈善事业做贡献。”5月19日“全国助残日”,在台州椒江青悦城外广场,2024年台州市福彩公益宣传月活动现场,市民对福彩公益金的来龙去脉,有了更深的了解。

福彩公益金取之于民、用之于民、造福于民。十四五以来,2021年至2023年,台州市福彩总销量39.24亿元,筹集福彩公益金共11.63亿元。

提高“一老一小”生活幸福感

扶老、助残、救孤、济困,是福利彩票的发行宗旨,“一老一小”,更是社会福利和公益事业的重中之重。适老化改造工程,是扶老工作的缩影。

家住台州椒江区章安街道的郑米华,今年70岁。他所住的自建房面积不小,却被大量杂物挤占了居住空间。2022年底,老人报名参加了适老化改造工程,卫生间、厨房的整洁程度和实用性都大大提高。“通过改造,家里的居住环境大大改善,生活幸福感也提高了。”郑米华说。

2022年,台州市共资助福彩公益金1204万元,围绕“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配”等开展适老化改造,大大解决了困难家庭老人的急难愁盼。

在台州市儿童福利院的康复训练室里,每天都能看到康复师在鼓励孩子练习吃饭动作。该福利院住着几十名特殊儿童,一个简单的动作,对他们来说都十分困难。为了帮助这些特殊儿童和困境儿童,进行集中养育和康复训练,台州市儿童福利院从2017年底开始实施“添翼计划”。截至去年,台州已累计完成医疗康复服务241例,为432名特殊儿童提供康复支持。

为残障人士提供融入社会的机会

从2015年起,台州市民政局已连续九年发布台州市福利彩票社会责任报告。这些年来,福彩公益金成为台州全市社会福利体系、社会救助体系、社会养老服务体系、社区服务体系建设的关键助力。宣传月活动现场,全方位展示了福彩公益金的筹集及使用成果,同时还提供了公益义诊、公益理发、“爱心驿站”送清凉等便民服务。

目前,台州各县(市、区)共设立了194个福彩“爱心驿站”,为户外劳动者送去福彩的关怀。“考虑到户外劳动者的辛苦,我们结合‘爱心驿站’的基础设施,推出‘福茶送温情,姜茶暖人心’等活动,让有需要的人能喝杯茶、歇歇脚。”台州市福彩中心工作人员表示。

活动现场,黄岩区屿头乡残疾人之家还带来了亲手种植采摘的农产品给市民品尝——这得益于福彩公益金资助的“同心优翼园”农疗服务项目,通过农业劳作的方式,为残障人士提供融入社会的机会。

民生无小事,枝叶总关情。福彩的责任担当,还渗透到基层治理和百姓生活的方方面面。

2022年,台州市使用省级、市级福彩公益金421.35万元,用于推进本市22家社区服务综合体提升改造、设备采购、综合体运营等,打造便民利民的“邻距离”社区服务综合体;三门县婚俗改革项目,使用福彩公益金47万元用于婚俗改革点位建设,活动组织开展等,在婚姻登记服务、婚俗文化展示、婚姻家庭辅导等方面取得较大成效……

每一份爱心,都在社会各领域充分涌流,闪闪发光。



聚焦公益项目,关爱特殊群体

如今在台州,大大小小的社会组织为创新社会治理、培育文明风尚注入了源头活水。

自2016年开展公益创投以来,全市共立项资助125个聚焦特殊群体关爱、社会治理等关键领域的“小而美”公益项目,资助金额877万元,服务覆盖人群逾5万人,打造了“爱心面包”“苔花计划”“艺术启智”等公益品牌。

去年10月,台州市社会组织公益创投项目大赛举办。在持续的政策支持和资金资助下,台州的公益创投项目遍地开花。仙居县和谐家社会工作服务中心开展的“孤独症儿童照护者‘喘息’计划”,获大赛一等奖并获立项资助。“什么是社会支持网络?什么是正确的沟通技巧?我们面向3岁至8岁孤独症儿童的照护者,组建心理减压小组,提供孤独症儿童的一对一的陪伴,减轻家庭照护的压力。”社工吴佳霓表示。

玉环市心理健康协会“哪吒新生”ADHD(注意力缺陷多动障碍)儿童支持赋能项目,获第六届中国青年志愿服务公益创业大赛银奖。在最近一次“情绪疏导+团辅”活动中,多动症儿童的家长通过抱团互助,创造出更多与孩子“和解”的机会。据介绍,“哪吒新生”项目于2019年发起,截至2024年4月,项目累计获得3.9万元创投资助金,面向多动症儿童家庭开展各类活动103次,累计服务2531人次。 丁点